TÜRK BOĞAZLARINDA DENİZ TRAFİĞİNİN

ÇEVREYE OLAN ETKİLERİ

Gerek tarihi süreci içindeki önemleri, gerek coğrafi, jeopolitik yeri  önemi ve nitelikleri açısından Türk Boğazları, diğer boğazlar arasında ayrı ve özel bir öneme sahiptir.

İstanbul Boğazı üç bin yıllık tarihe ve yaklaşık 13 milyon nüfusa sahip olan ve UNESCO tarafından dünyanın kültür merkezi ilan edilen bu büyük kentin ortasında ve tarihi mekanları arasında bulunmaktadır.

Türk Boğazlarında deniz trafiğinin gün geçtikçe, büyük ölçüde artması deniz kazaları riskini arttırmakta,  özellikle İstanbul’un can, mal ve çevre güvenliğine ciddi bir tehdit oluşturmaktadır.

Türk Boğazlarından yılda yaklaşık 50.000 gemi geçiş yapmaktadır. Buda yaklaşık olarak günde  142 gemi, saatte 4 gemi demektir. Bu sayıya İstanbul Boğazında yoğun bir şehir içi deniz trafiği ki yaklaşık (1500 sefer) eklendiğinde bunun günde yaklaşık 1642 deniz aracının seyir halinde olduğu görülecektir.

Son yılarda Türk Boğazlarında yılda ortalama 103 milyon ton (ham petrol ve türevleri. LPG, Patlayıcı, Parlayıcı ve kimyasal maddeler, Sıvılılaştırılmış amonyak gazı, nükleer yükler ve atıkları ve benzeri yüklerden oluşan) tehlikeli yük taşınmaktadır. Bu miktarda yaklaşık 7064 adet tanker vasıtasıyla taşınmaktadır. Bugün bile tanker taşımacılığı deniz trafiği bakımından çok zor yapılmaktadır ve her an gemi kazaları çıkma olasılığı vardır. Sadece 1991-1992 yılları arasında  95 adet deniz kazası olmuştur. Bunun örneklerinden 1994 Nassia petrol tankeri kazasından İstanbul büyük bir faciadan dönmüştür.  Yakın zamanda meydana gelen Volga-neft 248 gemi kazasının İstanbul Boğazında  ham petrol sızıntısı sonucu çevre kirliliğine neden olduğu unutulmamalıdır. Daha büyük çaplı bir tanker kazası olması durumunda İstanbul sadece deniz kirliliği ile değil can ve mal kaybı ile bunu karşılayacaktır. Deniz kazaları sonucunda oluşacak petrol dökülmesi ile deniz ekosistemi iyileştirilemeyecek zararlara neden olacaktır. 

Açıkça görüldüğü gibi Türk Boğazlara bölgesi bu günkü gemi geçiş sayısı itibarı ile güvenli seyir esasına dayalı olarak optimum kapasitesini tamamlamış durumdadır. Boğazların fiziki yapısını değiştirmek mümkün olmadığına göre, bu kapasitenin daha fazla zorlanması seyir, can, mal ve çevre güvenliği yönünden büyük felaketlerin ortaya çıkma riskini çok artırmak anlamını taşımaktadır. 

Hazar petrollerinin devreye girmesi ile yaklaşık olarak % 20 oranında petrol taşımasının artacağı tahmin edilmektedir. Daha sonraki yıllarda ise üret5imdeki kapasite arışlarına bağlı olarak çok daha büyük kapasitelere erişeceği görülmektedir.

Türk Boğazları bölgesi bu büyük oranlardaki tehlikeli maddelerin taşınmasına fiziksel olarak imkan vermemektedir. Türkiye, ticari endişelere saygı duymakla birlikte, hiçbir endişenin seyir, can, mal ve çevre güvenliğinden daha önemli olmayacağına inanmaktadır.

Bu nedenle, Türkiye seyir, can, mal ve çevre güvenliğini artırıcı tedbirleri almaya ve uygulamaya devam etmek zorundadır. Bu tedbirlerin kapasiteyi artırmaya değil güvenliği artırmaya yönelik olduğu ve böyle olması gerektiği tartışmasızdır.

